

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.653

Franqueo
concertado

Martes 17 de Agosto de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio
15 céntimos

Tel. 1533
Apartado 12

Solemne sesión de clausura del III Congreso Provincial del Partido Socialista

Belarmino Tomás, Lamonedada y González Peña, pronuncian unos magníficos discursos

Ayer, por la tarde, se celebró en el Teatro Municipal el mitin de clausura de las tareas del III Congreso provincial del Partido Socialista de Castellón.

El acto tuvo todo el relieve y toda la resonancia que merecía su significación en estos momentos trascendentales, rimando con el espíritu de gran cordialidad, tacto y mesura que han sido la tónica del Congreso que le ha precedido.

La sala registra un lleno completo. En el auditorio se observa acusadamente un gesto de expectación. Flota en el recinto una oleada de fervor, de confraternidad, de anhelo cordial.

Pablo Iglesias, el apóstol de las reivindicaciones obreras, el maestro de virtudes cívicas, está allí en espíritu, presidiendo el acto. Su efígie figura en el puesto de honor, escoltada por estas inscripciones: "Federación Provincial U. G. T. Castellón", "Agrupación Socialista Castellón". A ambos lados del proscenio, como oriflamas del ideal, están enhiestas las banderas Nacional y Socialista.

De palcos y plateas penden las siguientes inscripciones: "El obrero socialista os saluda", "P. S.", "U. G. T.", "P. S. Viva Pablo Iglesias", "Socialismo P. S. Libertad".

Unidad, cordialidad y disciplina son los factores esenciales de la Victoria. Todos los discursos, escuchados con atención creciente, arrancaron clamorosas ovaciones a los oyentes. Todos los oradores pusieron de relieve el importante cometido que la retaguardia tiene que cumplir en estas horas decisivas para la Libertad y la Independencia de España

En las primeras plateas de la derecha se lee esta otra: "Los evadidos socialistas de Pamplona saludan a sus camaradas de Castellón" y en el centro de los palcos una pancarta de grandes dimensiones dice: "Partido Socialista de Castellón".

El Teatro está exornado con profusión de plantas. Radio Castellón ha instalado el micrófono para radiar el mitin.

Ocupa la presidencia el secretario de la Federación Provincial Socialista de Castellón, Ramón Vilar, el cual inicia el acto con una breve y concisa glosa del Congreso que acaba de celebrar el Partido Socialista, subrayando la trascendencia de la labor realizada. Seguidamente presenta a los oradores.

convertido en un verdadero cementerio; pero mientras haya un hombre, joven o viejo, o una mujer, tened la seguridad, camaradas, de que el Norte no sucumbirá.

Considera que hay que intensificar la ayuda a la zona septentrional de España porque estimulando este apoyo se labora en beneficio propio y en la defensa de todos los pueblos de la retaguardia y de Levante.

Afirma que hay que terminar con las divergencias políticas que puedan existir y borrar todas las diferencias entre los partidos antifascistas y anima a la mujer, seguidamente, para que aliente a los hombres a soportar las penalidades de los frentes, citando el caso de las mujeres asturianas, que ahogando su natural dolor, exhortan a sus familiares para que, empuñando las armas de la Libertad, formen en los frentes la muralla inmovible que contenga el avance del invasor, aún a costa de la propia vida.

Termina diciendo que es portador de un abrazo cariñoso de todos los asturianos y santanderinos para el proletariado de Castellón y recuerda que se detengan todos a examinar los crímenes que comete el fascismo, que se ensaña con todo aquello que pueda tener el matiz de un poco de izquierda, porque examinando esto—dice—yo tengo la seguridad de que cada uno de vosotros será un hombre dispuesto a luchar hasta morir, porque es necesario, es preciso que demos la vida y cien vidas que tuviéramos antes de permitir que el fascismo triunfe. Si este caso llegara, no os quepa la menor duda de que ninguno de vosotros quedará con vida y antes que os la quite el fascismo es preferible perderla en el frente, porque eso es honroso, eso es digno y de la otra manera es de cobardes y a los cobardes... (Gran ovación que impide oír las últimas palabras del orador.)

RAMON LAMONEDA

Dirige un saludo a todos los camaradas de Castellón y especialmente a aquellos que, no siendo correligionarios, quieren participar en los comentarios que puedan exponerse a la labor realizada por el Congreso Socialista, cuyas sesiones van a clausurarse en este acto.

Recuerda que no hace mucho tiempo tuvo ocasión en el mismo local en que hoy nuevamente dirige la palabra, de dirigirse al pueblo castellanense para exponerles desde el ángulo de su visión

personal y ostentando, asimismo, la representación de su Partido, el concepto que tenía de los problemas políticos y sindicales de nuestro país.

Por la razón expuesta va a tener una intervención breve, tanto para no incurrir en repetición de conceptos e ideas como también porque está atisbando en lo recóndito de todos los pensamientos la ansiedad de escuchar por primera vez la voz autorizada del compañero González Peña. Por ello se ha de limitar a hacer una glosa

breve de las deliberaciones del tercer Congreso de la Federación Provincial Socialista Castellonense.

Se congratula de la feliz coincidencia de que estén reunidos en el Teatro tres de los hombres que simbolizan más el movimiento de Octubre del año 34: Belarmino Tomás, que supo humillar a Ochoa; González Peña, que siendo menestral supo ser generalísimo civil de revolucionarios y el compañero Santos Alejandro, tan español en el espíritu como nosotros, que representan la tradición revolucionaria del Partido Socialista.

Se refiere a las manifestaciones expuestas por el compañero Belarmino Tomás y dice que Levante no es tan feliz como parece, ni tan ageno a la guerra como parece también. De vez en cuando el enemigo se encarga sangrientamente de recordarle que no es, que no puede ser feliz hasta que la guerra termine y agrega que también ha de remarcar que sin el esfuerzo prodigioso de Castellón y de Murcia, nuestro Ejército no se hubiera nutrido de batallones bien formados para el combate y nuestros Ministros de la Guerra —agrega— no hubieran podido —ayer Largo Caballero, hoy Prieto—encontrar los elementos suficientes para convertir lo que eran milicias desorganizadas en un Ejército regular, capaz de mirar con cara severa, pero no pesimista, las contingencias de la lucha y capaz de abrigar en su corazón esperanzas bien fundamentadas de victoria.

Dice que si el tercer Congreso de la Federación de Castellón hubiera que definirlo de alguna manera, podría llamarse el Congreso de la cordialidad. Ignora de que forma se han podido realizar los Congresos anteriores; pero de éste, del que ha sido testigo presencial, puede decir que se han limado todas las aristas y se han orillado todas las pequeñas discrepancias y que puede decirse también que en esta Ciudad en un Congreso que no ha tenido resonancia, porque no ha querido tenerla más que en el ámbito provincial, se ha dado el ejemplo (que es necesario que fuera de aquí se recoja), de que nos está prohibido terminantemente, por imperativo del movimiento histórico, a los socialistas, hoy más que nunca, emplear otro lenguaje que el de la cordialidad y nos está prohibido poder usar de aquello que pudiera provocar una discrepancia, ya que lo que inspira a todos es el ancho camino de la coincidencia y por el cual nosotros seremos un partido

grande y el proletariado español podrá triunfar (Muy bien).

Afirma que el referendo de los acuerdos adoptados, tanto por este Congreso como por cuantos se puedan celebrar, han de darlo aquellos camaradas que en los momentos de la convulsión terrible en que vivimos están en los puestos de sacrificio, en los campos de batalla y en las primeras líneas de trincheras, ofreciendo sus vidas en pro de las reivindicaciones proletarias contra la invasión extranjera fascista y reaccionaria; pero si bien han de dar este referendo, no podemos esperar la vuelta de los combatientes porque ello representaría un paréntesis en la lucha que podría acarrear graves consecuencias. Ni tampoco podemos llevarles nuestros problemas de partido, de organización, etc., a las líneas de combate, sino que la labor de los hombres de la retaguardia ha de ser a dar la confianza y la seguridad a los que luchan en vanguardia, de que aquí, en los puestos de menos peligro, estamos tan unidos como ellos en el frente y de que conjuntamente laboramos por el asentamiento de los avances sociales.

Analiza prolijamente la función que viene realizando desde hace ya muchos años el Partido Socialista y el dominio que en todo momento ha tenido, tanto sobre sus afiliados como sobre las masas de simpatizantes que le han venido siguiendo sin estar encuadrados en sus filas y sin tener la categoría de militantes, lo que ha llevado a seguir el ser un partido seguido de masas y no de masas seguidas de un partido, que son más que guías de ellas, escavos de ellas. (Ovación).

Afirma que ante las circunstancias presentes y por el alubio que ha tenido su ingreso en el Partido Socialista, como lo demuestra el total de militantes consignados en la actualidad, se impone una labor de educación societaria y política para los nuevos elementos, con el fin de que en el día de mañana puedan rendir una labor eficaz, haciendo la selección de elementos para aprovechar a aquellos que puedan prometer buenos frutos; pero que para hacer esa conversión de entes pasivos en trabajadores activos de la organización hay que hacer un espiqueo, hay que sacar todo el trigo limpio que pueda haber en los nuevos elementos y el día de mañana que sean ellos los hombres que han de continuar la labor fecunda del socialismo español. Por ello la táctica ha de ser: Puerta cerrada, no; puerta abierta de par en par, no. Puerta abierta y vigilada.

Alude a la propaganda escrita que se ha de llevar a cabo por el Partido, como consecuencia de la suscripción abierta recientemente con este objeto y exhorta a los delegados del III Congreso para que en los Comités locales se efectúe en debida forma esa propaganda, para que rinda los óptimos resultados que se espera.

Estudia la conveniencia de dosificar en el futuro la propaganda verbal, pues ante la exuberancia que ha existido, de poco tiempo (Pasa a la cuarta plana.)

CIVIL
so de ar
ría

os ha manifes
que haba co
as organizacio
orden del Mi
nación relacio
ión de toda
tas sobre el

era que dichas
unicarán a sus
ión que tienen
cia, ajustándo
es oficiales que
de arma corta.

ientes:
e Cuevas; al
dem, de Trai
rat; idem de
e Vinaroz.

cial de
cio

regra de un
a Red de los
A., se ruega
domicilio a es
gustín Fichar,
facturación en
a Ciudad-

gosto 1937.
Presidente,
ADEO RIBO.

judicial

se verá en el
el juicio oral
os, procedente
maroz, seguida
Beltrán.
esado el abo
u Viciano.

RTALECER
A NACIO-

GUARDADO
NINGUNA

GURO. SU-
CONTIN-
HACIEN-
ECONO-

STAL DE
LA GA-
TADO.

INTERES
TO ANUAL.
JE INGRE-
A POSTAL
DISPOSI-

BRETA DE
DE AHO-
EN TO-
DE CO-
SA.

OS A DE-
ROS AHO-
AJA POS-

OLUTO Y
."

ques"
representan-

18. — Te-
ellón.

o de
lón

El general italiano Piazzoni manda las fuerzas de la ofensiva facciosa en Santander

Información oficial de los frentes
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche, dice: **CENTRO.** — Al suroeste de Cienpueblitos nuestras fuerzas ocuparon una altura y otra hacia el kilómetro 32 de la carretera de Andorra, con lo que hemos mejorado tácticamente las posiciones. En el edificio de la facultad de medicina de la Ciudad Universitaria el enemigo hizo volar una contramina, sin ocasionarnos daño alguno, por haberse dirigido las explosiones hacia las posiciones de los facciosos. En el frente norte del Hospital Clínico se provocó la explosión de una mina propia, que ocasionó especialmente daño en la edificación. Evadidos del campo rebelde, doce.

ESTE.—Fuego de fusil y mortero en la Torraza. Evadidos del campo faccioso, dos soldados y ocho paisanos.

NORTE - SANTANDER.— Continúa la presión enemiga, principalmente contra Portillo de Suano, donde los rebeldes fueron rechazados a la bayoneta. Hacia Soncllo el enemigo desplegó gran lujo de artillería, aviación y tanques, consiguiendo romper nuestras líneas por Quintanacello. Torres de Ahajo, La Ermita, Montoto y Posición Pardas y penetrando con cuarenta tanques en dirección a Corcaute. En el Sector de Reinosa hubo de rectificarse nuestra línea. Las posiciones del Escudo fueron intensamente atacadas, manteniéndose, sin embargo, en ellas, nuestras fuerzas. Sobre Reinosa, actuación en masa de la aviación y la artillería enemigas. Se ha presentado a nuestras filas un soldado y se ha hecho un prisionero italiano.

SUR.—En el sector de Pozoblanco el enemigo desencadenó intenso fuego de fusil y ametralladora y bombas de mano, siendo energética y duramente castigado. Nuestra artillería ha bombardeado concentraciones enemigas en Vega de Tjola, Orgiva, Cortijo de Quijola y Bernardo Diaz, dispersándolas y causando bajas vistas.

SUR DEL TAJO.—En los sectores de Puebla Nueva, El Carpio, Corralejo y Puebla de Montabán, fuego de fusil y armas automáticas.

TERUEL.—Frente a nuestras posiciones de Villet el enemigo sufrió varias veces de sus trincheras, siendo rechazado. Sobre nuestras posiciones de Montpelado, Villet y Pino intenso tiro. En el Sector de Villet la artillería enemiga cañoneó intensamente nuestras posiciones pero fué eficazmente contrabataída. El enemigo atacó nuestras líneas de Verdinales y Cuchillos, sin avanzar un solo paso. En el sector de Bezus, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

FUERZAS AEREAS

La aviación republicana realizó los bombardeos siguientes: La estación férrea de Sigüenza; la carretera de Villabuena, en la que se observó tráfico de camiones; los puentes del ferrocarril y la carretera que dan paso sobre el Duero en Albarán.

El aeródromo de Tafalla, en el que había cuatro aparatos de bombardeo y el de Vitoria, donde se contaron ocho. En ambos cayeron las bombas con gran precisión, ocasionando en el segundo de ellos un incendio en los edificios que están al servicio del campo.

Las posiciones de Lano Soma y Torio, que también fueron ametralladas, así como las emplazadas en el pueblo de Bezus.

Una concentración de camiones situada en el pueblo de Fentaldana; la estación ferroviaria de Fa-

Las fuerzas del Norte están dispuestas a oponer una resistencia heroica al ejército invasor. - El general fascista confiesa las numerosas bajas sufridas por las tropas italianas.-En el Sur el ejército leal derrota a los rebeldes

lencia y la de Valladolid, y el cuartel de caballería de esta última ciudad.

Las tropas leales conquistaron la sierra de Zatrilla

Adamuz.—Después de una brillante operación las fuerzas republicanas han ocupado la Sierra de Zatrilla y el pueblo del mismo nombre.

Los rebeldes opusieron alguna resistencia, pero fué superada por el ímpetu de los soldados republicanos.

En el sector de Arroyo Frio nuestras fuerzas realizaron un reconocimiento ofensivo, adentrándose más de dos kilómetros e infringiendo al enemigo un duro castigo.

La aviación republicana bombardeó con intensidad las posiciones enemigas.

Dos compañías de requetés que estaban refugiadas en un bosque fueron ametralladas por nuestras tropas.

También rechazamos un ataque de los rebeldes en Villet. En Villafranca del Campo se dió un afortunado golpe de mano, volándose un tren.

Avión faccioso derribado por la artillería de Barcelona

Barcelona.—Se ha averiguado que el trimotor caído en Ciudadela fué alcanzado por las baterías antiáreas de Barcelona cuando intentaba bombardear la ciudad.

Notas del Ministerio de Defensa sobre la ofensiva facciosa en el Norte

Valencia. — En el Ministerio de Defensa Nacional se han facilitado las siguientes notas, dirigidas por el general Gamir:

Soldados de tierra, mar y aire del Ejército de Norte. El enemigo ha acumulado sus mejores tropas y material en nuestro frente para hacer la liquidación del Norte, con la que pinesan que se termine la guerra a su favor.

Después de hacerles ver que el ejército internacional invasor está compuesto por moros, portugueses e italianos, mandados por un general que se llama Sandro Piazzoni, les exhorta a que con toda valentía y decisión defiendan la independencia de España, poniéndoles como ejemplo, la labor de los defensores de Madrid.

Si nosotros nos hacemos el ánimo, venceremos y conseguiremos derrotar al abigarrado ejército; cosa factible, pues somos más y tenemos excelente material de guerra.

En otra nota felicita a las fuerzas de mar, por haber efectuado con exacta precisión los objetivos propuestos en la acción combinada con las fuerzas del aire.

También en el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado

Las víctimas del bombardeo de ayer en Barcelona

Barcelona.—Según la referencia facilitada a los periodistas por la Jefatura de Policía, hay que lamentar ocho muertos y nueve heridos a consecuencia del bombardeo efectuado anoche por la aviación enemiga.

Las tropas asturianas vuelan una mina en Oviedo

Gijón.—En la madrugada última las fuerzas republicanas volaron una mina en el barrio de Puerta Nueva, destruyéndose varias casas y pereciendo entre los escombros los rebeldes que las defendían.

En diversos sectores de la capital ovetense y en otros más alejados hubo duelos de artillería y de otras armas mecánicas.

Manifestaciones del general Miaja

Madrid.—El General Miaja manifestó a los informadores que le había visitado el Comandante Mera, para darle las gracias por su asistencia al acto de la entrega de una bandera a la 60 Brigada Mixta de la 24 División.

Los facciosos movilizan sus fuerzas

Hijar.—Desde hace unos días, todo está encalmado en esta parte del territorio aragonés. Las recientes operaciones han dado el efecto que el mando deseaba lograr, y las tropas del pueblo mantienen lo ocupado y realizan diarias incursiones, en las cuales obtienen conocimientos relacionados con la situación de enemigo y frecuentes recogidas de pequeñas partidas de ganado y de elementos que son útiles a nuestros soldados.

Durante las últimas jornadas, vieron los observadores que los rebeldes ponían en circulación por diversas carreteras y puntos no jocos camiones que llevaban soldados, pero hasta ahora nada ha demostrado que los refuerzos estén frente a los atrincheramientos republicanos de este amplio sector de combate.

La situación de los facciosos en el frente del Este

Barbastro.—Desde el Ebro hasta pasada la Sierra de Guada, la calma no tuvo interrupción durante la jornada de hoy. Nos referimos a la calma relativa de los tirroteos de fusil y ametralladora y estos ligerísimos duelos de cañón pero sin que esto haya de tomarse como de absoluta inmovilidad de las tropas republicanas.

Los destacamentos desplazados de algunas de las posiciones del Norte han podido reconocer que situación es a de las nuevas defensas enemigas que los facciosos han tenido que construir debido a los avances realizados por

CONSEJO PROVINCIAL

En Depositaria

LIBRAMIENTOS AL PAGO

Lorenzo Cucala; Hijo de Jaime Blanch; Emilia Villarrog; Taler C. Instaladores; Vicente Bernat; Vda. de José Lara; T. C. de Obremos Carpinteros; Consejo Metálgico; Rafael Möllner; Joaquín Escrig Nebot; Natalio Gimeno; José Castellano; S. A. I. C.; José Vidal Nos; Joaquín Jordá; S. A. Pénagos; Marcelino Segarra; José Peris; Fomento Agrícola; Ricardo Caro; Vicente Celades; Eliseo Pádlia; Enrique Pellicer; Funeraria Económica; Daniel Díez y E. Forcada Traver.

Su intestino sufre por el calor

Malas digestiones, cólicos, fermentaciones intestinales, son los gajes de la estación calurosa y pueden complicarse con dolorosas y largas crisis de enteritis. Desembárase rápidamente de estas enfermedades bebiendo desde los primeros síntomas del mal algunos vasos de BOISSON BLANCHE MAGNAT. El frasco para hacer un litro, se vende a 3'95 en todas las farmacias.

nuestras tropas. Nada extraordinario se ha buscado con dichos avances salvo mejorar la situación de buen número de nuestras posiciones.

Han llegado algunos soldados evadidos y dicen que los informes de los exploradores son ciertos, pues los rebeldes no han podido cultivar ni en las mejores tierras y este invierno será para ellos trágico, porque les faltarán totalmente muchas de las materias alimenticias de primerísima necesidad.

El dinero escasea en la zona aragonesa ocupada por los facciosos y el cansancio es tan grande que las masas civiles desean la paz a toda costa. También nos han dicho que los elementos de izquierda mantienen firmísima su fe en el triunfo de los republicanos y que nada desconocen de cuanto ocurre en nuestro campo, como tampoco de lo que sucede en el rebelde, donde la descomposición tiene mayor hondura cada semana que transcurre.

Uno de los evadidos manifestó que se tiene una extraña convicción en Zaragoza de que los rebeldes no quieren traer a este frente tropas italianas o alemanas, prefiriendo sacrificar los escasos contingentes de moros que logran trasladar de África a la zona española de combate.

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

Mañana reaparición de la Gran Compañía de Comedias frívolas musical de CHARITO SAENS DE MIERE-MARIANO OZORES.

CAPITOL CINEMA

A las 7'00 "LA ISLA DEL TESORO", en español, por Wallace BEERY.

A las 9'45 noche "VOLANDO VOY", por Charlotte GREENWOOD, y "LA ISLA DEL TESORO", en español, por Wallace BEERY.

CINE DORE

A las 6'45 y 9'45 "OJO POR OJO" por Buck JONES, y "QUIEN MATO AL DOCTOR CROSBY", por Wynce GIBSON.

Sindicato de Riegos

Se pone en conocimiento de los regantes de la huerta y marjalea, que en las oficinas de este Sindicato de riegos, todos los días laborables de 9 a 1 de la tarde y hasta el día 15 del mes de Septiembre próximo, estarán al cobro los recibos del segundo semestre del actual año.

Al propio tiempo se recuerda a los mismos que sin la presentación en el "tall del agua" de los recibos por los que se acredite estar el corriente en este Sindicato y en el de Policía Rural, no se le permitirá el riego a sus fincas. Castellón 12 de Agosto 1937.

El Presidente,
JAIME ALBIOL MELIA.

Con el fin de poder atender las necesidades de los que habitan alquerías, masets, etc., que sienten la falta de agua para lavarse, beber y otros usos pequeños, ésta Comisión ha dispuesto que por todas las filas se deje un hilo de agua, no pudiendo ningún regante por ningún pretexto, el cogepia, taparla ni interrumpir su curso, pues de hacerlo, se le impondrán las sanciones pertinentes.

Por este mismo anuncio se comunica a los regantes de las partidas de Censal y Fadrell de Arriba que esta semana en vez de venir al Sindicato para enterarse del turno el martes, lo hagan el miércoles a las 7 de la mañana. Castellón 16 Agosto 1937.

El Presidente,
JAIME ALBIOL MELIA.

Una

Camara DO DE C.

Mi estimada referencia a ustedes de la oficial del p ha dicho tido repu carteros sus amigos rechistas' dir con es Republican a su paso.

Tal afirm la haya he do. Sé ha vancia, con tro o cinco nombrado ción, sin nadie, por ban vacan posición d Correos.

En un p diciendo— terio de C designado mo no me sado de t me apresu. La respues certificados en los que del nuevo Republicana munista y blo, pertene

En otro también pr signado. L sando un v cer a Madri

Comprobé protesta es el acto me miento con diéndole u me facilitó

C. N. T., cartero, en cial. Adema moniar el p pueblo ente misma tard quien me

Info

g

Disposic

Valencia. hoy publica siciones ofi

Orden de cia, relativa tienen las de cumplir ción con la putados a quen al pre y al Minisr tentes en mayor urgen

Orden de cultura, con prórroga p rios remitir para provee ción corres mita contin cicio de la

Orden de cultura disp sistente la tar ganado sin la debic

La falta los

Valencia. gua Social' salvan las no podrá p falta de pap

Acuerdo Nacion

Valencia. Consejo Nac dicalista.

Entre otra tuación econ país, consid miento,

Condena gunos partid ganos de labor perjud

Una carta de Gómez Hidalgo

Camarada Director del HERALDO DE CASTELLON.

Mi estimado amigo: Leo en la referencia que anoche publicaron ustedes del III Congreso provincial del partido socialista que se ha dicho en él que "por un partido republicano se destituyen carteros socialistas para colocar a sus amigos, que son antiguos derechos", y como se intenta aludir con estas palabras a Unión Republicana, me apresuro a salir a su paso.

Tal afirmación es incierta. Quien la haya hecho, está mal informado. Se han nombrado en la provincia, con intervención mía, cuatro o cinco carteros, como se han nombrado otros sin mi intervención, sin necesidad de destituir a nadie, porque los puestos estaban vacantes, sin cubrir, a disposición del Director general de Correos.

En un pueblo protestó alguien, diciendo—no a mí, sino al ministro de Comunicaciones—que el designado era de derechas, y como no me sé de memoria el pasado de todo el mundo, dudé, y me apresuré a pedir referencias. La respuesta fué que me trajeran certificados, firmados y sellados, en los que se avalaba la conducta del nuevo cartero, por Izquierda Republicana, por el partido comunista y por el alcalde del pueblo, perteneciente a la C. N. T.

En otro pueblo, Alfondeguilla, también protestaron contra el designado. Inmediatamente, retrasando un viaje que había de hacer a Madrid, me trasladé allí. Comprobé personalmente que la protesta estaba justificada, y en el acto me reuní en el Ayuntamiento con el Frente Popular, pidiéndole un nuevo nombre, que me facilitó—precisamente de la C. N. T.—, que ha sido nombrado cartero, enviándole yo la credencial. Además, como puede testimoniarme el Frente Popular y el pueblo entero de Alfondeguilla, la misma tarde de mi visita, por quien me acompañaba y podía

hacerlo, se suspendió allí al Comité de Unión Republicana, disponiéndose una reorganización del partido, con revisión personal de sus afiliados.

En otro pueblo, Culla, al informarme de que quien desempeña sin nombramiento la Cartería vacante es un socialista, he pedido a su nombre—el del socialista—la credencial.

Pero qué; voy a tener que ir, paso a paso, justificando mi lealtad? A la hora misma del domingo pasado en que en el Congreso socialista se lanzaban contra mí, inconsciente o malévola, esas falsedades, estaba yo en mi casa, con un Director general de mi partido, que había venido para almorzar conmigo y comprobar cierta denuncia, batiéndose en defensa de un significado socialista castellanense, que de haber sido destituido, como se pretendía—lo sabe bien el interesado—yo hubiera podido reemplazar en el cargo importante que desempeña con un amigo de mi política.

Decir—o insinuar—que en el partido en que yo tenga intervención se ampara a elementos derechistas, es una necesidad. Ni parientes derechistas tengo que amparar, primero, y "enchufar" después. Los marxistas y los anarquistas—los marxistas y los anarquistas verdaderos—de la provincia de Castellón, saben a qué atenerse. Si la referencia de treinta años de mi vida podía hacerles dudar, mi actuación a su lado, como diputado, durante año y medio, ha demostrado, no con mis palabras sino con mi conducta, cómo soy, cómo pienso y cómo procedo. Que quien en este orden tenga los papeles tan limpios y en regla como yo, los exhiba.

Gracias, camarada director, por la publicación de estas líneas, de su afectísimo amigo,

F. GOMEZ HIDALGO.
Castellón. Agosto 17.

Solemne sesión de clausura del III Congreso provincial del partido Socialista

(Viene de la cuarta plana).

la revolución del año 34 y de la guerra civil que padecemos en la actualidad, aún continúa la clasificación en los Partidos de diferentes sectores o denominaciones que cuando menos entorpecen la acción decidida y eficaz que es necesario llevar a cabo.

Alude a unas palabras que pronunció en el día de ayer en un mitin celebrado en Orihuela, referentes a enjuiciar la labor que vienen realizando determinados Sindicatos y afirma que no solamente se deben circunscribir a la función que realizan actualmente, pues la guerra ha traído, y en el futuro se percibirá más diáfana, una serie de cargas económicas, que han de soportarse entre todos los componentes de la futura sociedad española, y que han de prestar la debida atención a que hoy al Estado se le debe rendir una mayor colaboración por cuanto el Gobierno, aparte de la función natural de su cometido, por las actuales circunstancias, tiene que hacer frente a una serie de dispendios, a los que deben contribuir de una manera solidaria y espontánea cuantos, bien particular o colectivamente, usufructúan cualquiera de los diversos aspectos de la economía nacional.

Exhorta a la retaguardia a que intensifique su producción con el fin de que los que generosamente se hallan en la vanguardia ofreciendo su vida por la causa del pueblo no carezcan de nada, pues mal se puede disminuir la duración de la guerra y aquilatar de una manera firme la victoria sobre el fascismo internacional si, pese al heroísmo de los que están luchando, éstos pueden desallegar, no por falta de energías morales, sino por agotamiento de las fuerzas físicas ante el abandono en que les tiene una retaguardia alegre y confiada.

Termina dirigiendo un cariñoso saludo al teniente coronel Alejandro, español de corazón y de espíritu, dice, que después de sus constantes trabajos en pro de la causa del pueblo, hoy como tantos otros enamorados de la Libertad, vienen a España a ofrecer su vida en holocausto de las reivindicaciones obreras. Sigamos su ejemplo—agrega—e imitemos a este hombre que hoy organiza batallones que mañana han de darnos la victoria... (Grandiosa ovación, que dura algunos minutos).

PALABRAS FINALES

El presidente resume el acto, exhortando a seguir el ejemplo y la trayectoria de cordialidad, unidad y disciplina señalada por los oradores y da por clausurado el III Congreso provincial del partido Socialista de Castellón, con varios votos que son contestados por el público calurosamente.

Al final, se entona la Internacional por todos los presentes, interpretándose a continuación el Himno de Riego.

Prensa de Madrid

Madrid. — "Informaciones". — Vaticina que ni Santander ni Asturias albergarán nunca al invasor, que ya se estrelló en Madrid y que no podrá impedir el trunfo de la España republicana, cuyo enemigo se encuentra ya ante una resistencia que le asombra y que crece de día en día.

Publica en primera plana un artículo de Manuel Cordero, quien empieza por decir que se equivocaron los que supusieron desfilado y casi a punto de morir al partido socialista, que en el medio siglo de su existencia ha desarrollado una actividad prodigiosa y ha intervenido con éxito en los hechos más salientes de la

EL CONFLICTO CHINO - JAPONES

Norteamérica se preocupa de la situación en Oriente

ES EVACUADA LA EMBAJADA JAPONESA EN NANKIN

Shanghai. — Comunican de Nankin que todo el personal de la embajada japonesa ha salido con dirección al Japón.

FRACASO OTRO ATAQUE JAPONES

Shanghai. — Comunican que ha fracasado un nuevo ataque japonés contra Hankeu.

EXPLOSION EN UNA FABRICA JAPONESA

Tokio. — El Ministro de la Guerra comunica que se ha producido una explosión en una fábrica de materias explosivas, que ha destruido nueve almacenes, causando numerosas víctimas.

CAMBIA DE FONDEADERO EL BARCO ALMIRANTE JAPONES

Shanghai. — El barco almirante japonés "Intzhio" ha cam-

biado de fondeadero, al parecer a consecuencia del torpedeamiento de que ha sido objeto recientemente.

ROOSEVELT SE PREOCUPA DE LA SITUACION EN CHINA

Washington. — El Presidente Roosevelt ha recibido al secretario de Estado, Hull, con el que ha conferenciado durante tres cuartos de hora sobre la situación en el extremo Oriente.

Inmediatamente después Roosevelt llamó a los Jefes de los Estados Mayores del Ejército y de la Marina.

LA PRENSA INGLESA, RESIGNADA

Londres. — Los periódicos de la mañana confirman la situación de resignación indignada que parece haber aceptado la prensa inglesa en el conflicto chino-japonés.

política nacional. Expone otros merecimientos del partido que, con haber tan formidable, no pueden desaparecer.

"El Sindicalista". — Publica en primera plana un artículo de Hoyos y Vinent, quien advierte que, así como en la guerra europea mucha gente aprendió geografía y adquirió nociones históricas y ciencia económica, así esta lucha nuestra depara enseñanzas tales como eclecticismo de la nacionalidad española, el ideal social y la política que alienta en cada región y la belleza y la riqueza que ofrecen las diversas comarcas.

"La Voz". — Con motivo de lo que acaba de disponer el Ministro de la Gobernación en lo concerniente a los ataques contra la Unión Soviética, publica este periódico un suelto en primera plana para congratularse de que se corte lo que califica de criminal propaganda, de la que es víctima un país que se colocó incondicionalmente al lado de la República española tan pronto como fué atacada por los fascistas de dentro y de fuera de nuestra patria.

"Mundo Obrero". — Dice en el artículo de fondo que la reunión celebrada en Valencia entre una representación del Comité Nacional de la C. N. T. y otra del Comité Central del Partido Comunista puede ser el principio del fortalecimiento efectivo de la unidad antifascista.

En un suelto de primera plana aconseja que para ayudar al Norte se aumente la actividad en los demás frentes, ya que los soldados del ejército popular, tanto de Madrid, como de Andalucía y Aragón quieren auxiliar a sus hermanos de Santander "en la empresa común de aplastar al fascismo".

"Claridad". — Alaba en el artículo de fondo las disposiciones del Gobierno en virtud de las cuales se crean escuelas populares de guerra en las unidades del Ejército y se establece la enseñanza militar obligatoria para los jóvenes de 18 a 20 años. Rinde así el Gobierno tributo de justicia a los campesinos españoles.

"Heraldo de Madrid". — Habla en el artículo de fondo del acuerdo que representa la disolución del Consejo de Aragón y ataca a los que con tal motivo hacen circular bulos en pugna con la realidad, que no es otra que la de una calma absoluta en la región aragonesa, como lo confirman las declaraciones de su gobernador general.

Prensa de Barcelona

Barcelona. — "El Noticiero Universal". — Publica una crónica de su redactor en Caspe, titulada "En Aragón la normalidad es completa". Entre otras cosas, dice: El nuevo Gobernador general que, como se ha dicho, hace sólo unos días se encontraba en las trincheras del frente de Huesca, donde desempeñaba un cargo en la brigada 72, se congratula de la asistencia que encuentra en su cometido y la ayuda que le prestan todos los elementos de tendencia antifascista, no sólo los que forman en el Frente Popular, sino también los elementos extremistas.

"La Rambla". — Escribe en su "pasquín": La reciente disposición del Ministro de la Gobernación, relativa a los periódicos que con más o menos dudosa buena fé combaten a la Unión Soviética comparándola con los países fascistas que nos hacen la guerra, era una necesidad. Y hacia tiempo que es imponible la adopción de medidas energicas que terminasen con las provocaciones de los servidores del fascismo internacional.

Del Extranjero

Nuevo Comisario de la U. R. S. S.

Moscú. — Ha sido nombrado Comisario de Hacienda del Pueblo, en sustitución de Grinko, el camarada Chuva.

El nuevo Gobierno paraguayo

Asunción. — Ha quedado constituido el nuevo Ministerio.

Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LIXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
ES MAS AGRADEBLE.
ES MAS ECONOMICO.
ES EL MEJOR ECONOMICO.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.

"Cafés Márques"

Crudos y tostados, representados por Vicente Esteve.
Plaza Constitución, 18. — Teléfono 1897. — Castellón.

VINOS DE MESA

Alella Marfil
Pidanlo en Ultramarinos y Ho-

Información general

Disposiciones oficiales

Valencia. — La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

Orden del Ministerio de Justicia, relativa a la obligación que tienen las autoridades judiciales de cumplir lo legislado en relación con la detención de los Diputados a Cortes y que comuniquen al presidente de las Cortes y al Ministro de Justicia las existentes en la actualidad con la mayor urgencia.

Orden del Ministerio de Agricultura, concediendo un mes de prórroga para que los veterinarios remitan ficha de identidad para proveerse de la documentación correspondiente que les permita continuar legalmente el ejercicio de la profesión.

Orden del Ministerio de Agricultura disponiendo quede subsistente la prohibición de importar ganado de todas las especies sin la debida autorización.

La falta de papel para los periódicos

Valencia. — El periódico "Fragua Social" anuncia que si no se salvan las dificultades existentes no podrá publicarse mañana por falta de papel.

Acuerdos del Consejo Nacional Sindicalista

Valencia. — Se ha reunido el Consejo Nacional del Partido Sindicalista.

Entre otras cosas estudió la situación económica y militar del país, considerando delicado el momento.

Condenaron la actitud de algunos partidos que desde sus órganos de expresión hacen una labor perjudicial. Se aprobó, así-

mismo, llevar a cabo una labor de propaganda cuando las preocupaciones de la guerra lo permitan y la creación de nuevos órganos de prensa en aquellas poblaciones donde la situación del partido lo permita.

La próxima reapertura de las Cortes

Valencia. — El señor Martínez Barrio estuvo en su despacho del Parlamento, recibiendo durante toda la mañana la visita de numerosos diputados.

Dijo luego a los periodistas que la reapertura de las Cortes tendría lugar en la última decena del corriente mes.

Piden la destitución del gobernador de Jaén

Jaén. — El Consejo Provincial de Jaén ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación manifestando que son incompatibles con el Gobernador civil de esta provincia y que en caso de no sustituirse dicha autoridad en el plazo de 15 días, presentarán la dimisión de sus cargos.

La policía sigue descubriendo monedas ocultas

Madrid. — La policía continúa realizando servicios contra la ocultación de monedas y atesoramiento de ahajas.

En una casa de la calle Mayor se encontraron catorce monedas de oro y siete mil setecientas en monedas de plata.

Ahórrese usted

EL JABON

fregando con PASTA "AS" (producto patentado)

Fols, 29 1.º Castellón

Heraldo de Castellón

(Viene de la primera plana.)

po a esta parte ha surgido en parte el resquebrajamiento del bloque antifascista por discrepancias de forma, nunca de fondo, promovidas por la exposición de determinados juicios. Recuerda a este efecto, que una de las virtudes de Pablo Iglesias, que fué uno de los hombres de España más combatidos e injuriados, fué su táctica, que era la de contestar a la injuria con el razonamiento y por eso los que comenzaron por injuriarle acabaron por adorarle.

Se refiere a otro de los puntos tratados en el Congreso, cuyas sesiones se van a clausurar; el de las relaciones con las demás fuerzas políticas y sociales. Agrega que para ello hay que tener en cuenta que al final de la guerra la clase trabajadora se ha de encontrar en una encrucijada y ha de ser ésta, según la edificación revolucionaria que hagamos en este transcurso de tiempo, la opción entre un estado de tipo liberal o de tipo marxista.

Afirma que para cuando llegue ese momento, cuya solución no puede hacerse esperar y mientras llega la opción a que se ha referido anteriormente, no puede por menos de haber un tránsito de dictadura del proletariado; pero para evitar que ésta pueda llegar a ser una demagogia sin solución de ninguna clase, por el desenfreno de las pasiones, es menester que durante la guerra haya una voluntad única y bien trabada, en torno al Gobierno del Frente Popular, en torno al actual, como en torno al anterior, como en torno al de Giral y para ello queremos un bloque férreo de tipo proletario para hacer de España una República socialista. Por ello necesitamos en

RAMON GONZALEZ PEÑA

Camaradas: Si no estuviese acostumbrado a las vicisitudes de la lucha, las palabras emotivas y encomiásticas que me ha dirigido el camarada Presidente serían lo suficiente para que no pudiese yo articular unas cuantas que pienso dirigiros; pero aunque sea inmodestia y sin que lo tomeis a jactancia, para mí no tiene ninguna importancia todo lo realizado en mi vida de militante, que ya van siendo unos cuantos años.

Decía el camarada Lamonedá que yo era un menestral. Lo sigo siendo. Tuve, como la mayoría de vosotros, la desgracia de que a los diez años tuviera que ir a trabajar y trabajando continúo desde aquella fecha. La primera paga que cobré de siete días no llegó a siete pesetas. Figuro los salarios que entonces se percibían. Una parte de aquella la dedicó mi padre a afiliarme en el Partido Socialista y en la Unión General de Trabajadores. Esto era en el año 99. Por tanto, llevo cerca de 38 años en el Partido Socialista, siendo uno de sus fundadores en Asturias. Desde entonces, para mí no tuvo valor el cumplimiento del deber. Creo que no yo; todos estamos obligados a acudir donde el Partido nos llame y por ello, lo mismo en el año 34 que en otras fechas que aquí he de citar, a los llamamientos de nuestro Partido todos haber cumplido con nuestro deber.

Cuando me invitaron a tomar parte en este mitin de clausura de vuestra Asamblea, pensaba si en mí habría alguna contradicción sobre el pensamiento que tengo, igual al expuesto aquí por Belarmino Tomás, y que creo que es ya una condición de los hombres del Norte, de que considero que va pasando el momento de los discursos para invertir todo el tiempo en la acción. Pero, precisamente cuando yo venía en estas vacilaciones, pasé por un sitio

Solemne sesión de clausura del III Congreso Provincial del Partido Socialista

el orden político marchar de acuerdo con los comunistas, y en el orden sindical marchar de acuerdo con los anarquistas, socialistas y comunistas.

Dice que no puede menos de prever que el próximo Congreso a celebrar no se parecerá a este ni en poco ni en mucho, porque los combatientes habrán venido ya de los frentes de lucha. No todos, pero los que vengan lo harán orladas las sienes con el laurel de la victoria y sin embargo, camaradas—agrega—en el nuevo Comité hoy están fundidas todas vuestras inquietudes, todos vuestros batidos de pensamiento.

Camaradas del nuevo Comité que preside el camarada Sapiña, con seis delegados más, todos militantes de historia y de tradición revolucionaria; para ese Congreso, cuyo recuerdo se pierde en la lejanía de nuestra imaginación, el III Congreso os ha entregado una cosa, una decisión de que estéis unidos. Al próximo, llegar como salís de éste; unidos como todos los socialistas españoles. Quiero que en el orden nacional lleguemos, cuando sea el momento oportuno de vuestro Congreso, a conseguir devolverles ese depósito de cordialidad y de unidad que os han entregado. Por poco que hayáis hecho, por poco brillante que haya sido vuestra gestión, estad seguros de que mereceréis el aplauso y la aprobación de todos nosotros. Salud. (Gran ovación que dura algunos minutos).

que me recordó un hecho histórico y no sólo un hecho histórico sino casi toda la historia de nuestro País. Era un monumento que hace poco tiempo, al iniciarse esta guerra civil, habéis pulverizado vosotros porque representaba la España pasada: Era el monumento erigido a aquel pronunciamiento de Sagunto, que trajo como consecuencia la coronación de Alfonso XII.

Entonces, al hacerme estas consideraciones, recordaba que si examinamos la Historia de España veremos que nuestro país ha tenido la desgracia de ser el país de los pronunciamientos, y por no recordar más hechos ni más episodios en la Historia, solamente haré mención de la venida a España de los cien mil hijos de San Luis. Y, por cierto, aprovechando la oportunidad de que está aquí nuestro buen amigo Alejandro, quiero sentar mi convicción de que el papel a realizar por los cien mil hijos de San Luis no habría de ser tan fructífero como las huetes que organiza el compañero Alejandro con los cien mil... (Ovación que impide oír las últimas palabras).

¿Por qué fué posible, en España, camaradas, esta serie de pronunciamientos? Porque en España predominaron siempre las oligarquías. Porque en España mandaba el Ejército—el Ejército pretoriano, no el Ejército del Pueblo que es el que estamos creando ahora—; en España mandaba la vieja magistratura; en España mandaba el Clero; en España en una palabra, imperaba todavía el estado feudal. Fueron posibles los pronunciamientos porque para realizarlos jamás contaban con el pueblo. El último de los pronunciamientos fué el hecho por Primo de Rivera, en el año 23. ¿Y por qué no fué posible ya el pronunciamiento del pasado julio? Porque en España ya llevamos 50 años de movimiento socialista y societario; porque en España

durante 50 años se venían celebrando Congresos, como el que acaba de celebrar Castellón, donde se iba dando cada día más personalidad a la clase trabajadora, donde cada día se iba levantando al pueblo del letargo en que yacía. Y a medida que el pueblo iba adquiriendo personalidad, las oligarquías iban perdiendo poder.

Por eso, al hacerme estas reflexiones, he convenido en que no caía en contradicción al tomar parte en la clausura de este Congreso y quiero repetir las palabras no ha mucho que pronuncié en Madrid y es de que no hubiera sido posible un Miaja, ni un Ejército regular como el que tenemos en el Centro si antes no hubiera habido un pueblo que durante cincuenta años hubiera volcado... (Ovación que impide oír las últimas palabras). De la misma manera ya no son posibles los pronunciamientos en España, porque hay una clase trabajadora educada y dispuesta generosamente, con arrogancia, a derrotar a los generales que se han alzado y a todo aquello que no signifique Libertad ni Justicia.

Esta es la importancia de nuestros Congresos. Si no hubiera habido Congresos; si no hubiera habido una clase trabajadora organizada con nuestros ideales, no hubiera sido posible que al verificarse el pronunciamiento lo hubiéramos contenido. Los militares creían que el pronunciamiento pasado iba a ser como los anteriores, un paseo militar, y que un simple paseo militar hubiese sido suficiente para sofocar al pueblo. Se han equivocado. Se han encontrado con un pueblo que con un gran entusiasmo, con coraje, dando el pecho porque no tenía armas, supo contener la avalancha del invasor. Pues bien, hoy venimos a clausurar el Congreso de una Federación perteneciente a nuestro Partido, y yo quisiera, camaradas, pronunciar nada más unas cuantas palabras sobre la importancia que tiene este Congreso, porque como decía el camarada Lamonedá, nosotros, desde que ha estallado la guerra civil, el Partido Socialista ha dado pocas pruebas de su existencia como Partido en la retaguardia. ¿Por qué? Porque el Partido Socialista, por encima de todo y no se avergüenza al decirlo, al contrario, supuesto que es un orgullo, tanto ayer, como hoy, como mañana, es oportunista, y ha declarado a los cuatro vientos su doctrina fundamentada en la acción integral.

Nosotros, como socialistas, siempre hemos dicho: No podemos hablar de acciones unilaterales y supuestas, porque eso tendría mucho de metafísica. No. El Partido Socialista no vacila en modo alguno en la consecución de sus ideales y por ello ponemos el mismo entusiasmo para sacar un concejal en un pueblo, que para un diputado provincial, que para un diputado a Cortes, como para una acción revolucionaria. Es decir, que el Partido Socialista siempre ha preconizado la acción integral, porque con ella batía al enemigo en todas las trincheras donde se ocultaba. Por eso, cuando sonó la hora de la guerra, cuando estalló la guerra civil, creyó más oportuno que hacer proselitismo, que venir a exponer a las multitudes los postulados de sus doctrinas, creyó que había llegado el momento de defender esas doctrinas, no con discursos sino con las armas en la mano, acudiendo a las trincheras. (Muy bien, aplausos). Y, así, pudisteis observar cómo el Partido Socialista durante estos

once meses ni siquiera celebraba un Pleno. ¡Ah! Pero los que hayan creído que era por falta de vigor del Partido o por dejadez o por apatía de sus componentes, al menos, ya tienen el derecho de crítica, debían preguntar a su vez dónde estábamos los hombres que componíamos los organismos directivos. Y si hubiéramos estado emboscados o plácidamente nos hubiéramos retirado fuera del peligro, entonces sí que hubieran podido censurar con toda acritud, con toda violencia; pero si, por el contrario, se demostró palmariamente que los hombres que teníamos cargos representativos en el Partido, como cualquier militante estábamos cumpliendo en las trincheras, entonces no cabía en modo alguno iniciar protesta ni censura de ninguna clase, pues se corroboró una vez más que el Partido Socialista había cumplido con su deber. (Ovación). Y ello no podía ser de otro modo. Porque ¿es que ha habido en España algún movimiento político-social de importancia en que el Partido Socialista no haya intervenido? Todas las huelgas revolucionarias, las que no fueron dirigidas exclusivamente por el Partido Socialista, éste fué uno de los principales coadyuvantes. Ejemplos de ello lo tenemos en la huelga ferroviaria declarada por la U. G. T., la de 1917, la huelga revolucionaria del año 30, dirigida por el Partido Socialista junto con los republicanos y demás organizaciones y, finalmente, el movimiento revolucionario del año 34. Y en esta guerra civil, de la misma manera, el Partido Socialista dió cuanto tenía, hasta el extremo de que así como en pasados movimientos fué avaro con la sangre de nuestros enemigos, en éste fué prodigo con la de sus afiliados y tan prodigo ha sido y tan generoso, que hoy podemos decir con tristeza, pero al mismo tiempo con la íntima satisfacción del deber cumplido, que el Partido Socialista cuenta por millares las víctimas caídas en la defensa de las libertades del pueblo. Sin embargo, cuando vino el Comité Nacional a hacer el balance sólo encontró eso: muchas víctimas, muchos sacrificios y ni un céntimo siquiera en caja. (Ovación).

Y es que el Partido Socialista ha sido siempre en su conducta igual, pues por encima de todo ha tenido una máxima austeridad. Por ello, considero que cuando se va a un movimiento revolucionario, la revolución hay que hacerla para el pueblo, no hay que hacerla particularmente para ningún Partido, ni para ninguna entidad, porque de esa manera si la hacemos para el Partido o para la entidad solo cambiaremos el nombre, pero no haremos labor revolucionaria ni regeneradora para el pueblo, y esto no entra en el programa del Partido Socialista.

Y dicho en breves palabras cual ha sido la historia de nuestro Partido, os explicaré, camaradas, lo que este Congreso ha sido, como ha dicho Lamonedá, en la forma si queréis sencillo, modestísimo, pero en el contenido, en el fondo, con una grandeza espiritual tal, como no la haya podido tener cualquier otro Congreso, pese al decorado suntuoso con que se haya querido vestir el escenario en que se realizó.

En el Partido Socialista, como es natural, porque es una gran democracia, existen todos los matices de pensamiento, pero una sola conducta; en el Partido Socialista no pensamos todos igual, y nos congratulamos mucho porque el

día que pensemos todos igual será una cosa muerta, no tendrá dinamismo, no tendrá inquietudes. ¡Ah! Pero el Partido Socialista quiere que todo sea una conducta; que discutamos todo lo que sea discutible en los diferentes aspectos de la cuestión, en los diferentes matices; pero siempre dentro de la mayor cordialidad y de la mayor nobleza, del más grande altruismo, y una vez que se tomen los acuerdos, que por todos, por el grande como por el pequeño, se acaten y cumplan aquellos que se han adoptado. Y en esto está basada, precisamente, la grandeza espiritual y la moral de nuestro Partido.

Recordaréis que en el primer Parlamento de la República a nuestra minoría se le llamaba "la minoría del cemento". Era por su disciplina. Pues eso queremos nosotros que sea el Partido y para ello laboremnos sin descanso, porque queremos ser consecuentes con nosotros mismos y, además, elales con el pueblo.

Glosa a continuación unas manifestaciones de Lamonedá, comparando la disciplina, condición indispensable para la mayor eficiencia de un Ejército y que se observa de una manera estrecha y severa en las unidades del Ejército Popular a la que se debe conllevar en la organización socialista, y afirma que, al igual que en aquél se castiga con las mayores sanciones el delito de rebelión o de desobediencia, queremos nosotros, porque estamos en una guerra cruenta—añade—la misma disciplina para nuestro Partido en la retaguardia, y aquel que no la acate, por elevado que esté sufrirá también la máxima sanción (grandes aplausos).

Afirma que hay que huir de las individualidades por cuanto las personas desaparecen, o físicamente porque se mueren o porque en una Asamblea o Congreso se las releva de sus cargos; pero el Partido es una cosa inmanente, algo que en modo alguno puede morir y que tiene la misión solemne de llevar siempre hacia adelante los postulados magníficos de sus doctrinas.

Analiza la labor de control que el Partido Socialista debe en todo momento ejercer sobre sus afiliados, con el fin de poder llevar a cabo con toda autoridad el cumplimiento de los compromisos que contraiga con las demás organizaciones, bien políticas o sindicales.

Dice que el Partido Socialista tiene la convicción firme de que no basta con que el día de mañana pueda ser el más firme y pujante de cuantos puedan convivir en el orden nacional, sino que es necesario e imprescindible ir a la formación del Partido Único del Proletariado, con aquellos Partidos afines en doctrinas e idénticos procedimientos, como son los camaradas comunistas. Y es necesario—dice—ir al Partido Único del Proletariado para que a su vez éste al igual que el Partido Socialista ha creado la Unión General de Trabajadores, sea el que oriente y dé un verdadero cauce a las actividades sindicales.

Considera que el Partido siempre ha de superarse y que para llevar a una manera eficaz su acción cooperativista, su acción mutualista y todas cuantas acciones son comunes al bienestar de la clase trabajadora, ha de buscar colaboraciones y hasta fusiones si ello fuera posible, como es deseo general, con los obreros organizados en diferentes sindicales y principalmente con C. N. T. y F. A. I.

Sin embargo, añade, a pesar de estos deseos y como ha expuesto el camarada Lamonedá, se ha de tropezar en ello con grandes dificultades porque, a pesar de las señanzas recibidas con motivo de

(Continúa en la pág. 3.)